一轮复习排查落实集训七   电解质溶液
1．判断正误·辨析概念(正确的打“√”，错误的打“×”)。
(1)1.0×10－3 mol·L－1盐酸的pH＝3.0,1.0×10－8 mol·L－1盐酸的pH＝8.0(×)

(2)25 ℃时若1 mL pH＝1的盐酸与100 mL NaOH溶液混合后，溶液的pH＝7，则NaOH溶液的pH＝11(√)

(3)pH＝2的醋酸加水稀释过程中，溶液中所有离子浓度都降低(×)

(4)用pH试纸测定溶液的pH，不能用水浸湿，否则一定会产生误差(×)

(5)pH＝5.6的CH3COOH与CH3COONa混合溶液中，c(Na＋)＞c(CH3COO－)(×)

(6)将Ca(OH)2的饱和溶液加热，pH和KW均增大(×)

(7)将AlCl3溶液和Na2SO3溶液分别蒸干并灼烧，得到Al2O3和Na2SO3(×)

(8)在NaHSO4溶液中，c(H＋)＝c(OH－)＋c(SOeq \o\al(2－,4))(√)

(9)常温下，等体积的盐酸和CH3COOH的pH相同，由水电离出的c(H＋)相同(√)

(10)CH3COONa和CH3COOH以任意比例混合，都有c(Na＋)＋c(H＋)＝c(CH3COO－)＋c(OH－)(√)

(11)NH4HSO4溶液中各离子浓度的大小关系是c(H＋)＞c(SOeq \o\al(2－,4))＞c(NHeq \o\al(＋,4))＞c(OH－)(√)

(12)pH相同的CH3COONa溶液、Na2CO3溶液、NaOH溶液，其浓度：c(CH3COONa)＞c(Na2CO3)＞c(NaOH)(√)

2．简答专练·规范语言
(1)为了除去CuSO4溶液中的FeSO4，其操作是滴加H2O2溶液，稍加热；当Fe2＋完全转化后，慢慢加入Cu2(OH)2CO3粉末，搅拌，以控制pH＝3.5；加热煮沸一段时间，过滤，用稀硫酸酸化滤液至pH＝1。控制溶液pH＝3.5的原因是使Fe3＋全部转化为Fe(OH)3沉淀，而Cu2＋不会转化为Cu(OH)2沉淀。
(2)常温下，0.1 mol·L－1 NaHCO3溶液的pH大于8，则溶液中c(H2CO3)>c(COeq \o\al(2－,3))(填“＞”“＝”或“＜”)，原因是HCOeq \o\al(－,3)＋H2OCOeq \o\al(2－,3)＋H3O＋(或HCOeq \o\al(－,3)COeq \o\al(2－,3)＋H＋)，HCOeq \o\al(－,3)＋H2OH2CO3＋OH－，HCOeq \o\al(－,3)的水解程度大于电离程度(用离子方程式和必要的文字说明)。

(3)铈(Ce)是地壳中含量最高的稀土元素，在加热条件下CeCl3易发生水解，无水CeCl3可用加热CeCl3·6H2O和NH4Cl固体混合物的方法来制备。其中NH4Cl的作用是分解出HCl气体，抑制CeCl3水解。

(4)利用浓氨水分解制备NH3，应加入NaOH固体，试用化学平衡原理分析NaOH的作用。

提示：NaOH溶于氨水后放热；增大c(OH－)，使平衡NH3＋H2ONH3·H2ONHeq \o\al(＋,4)＋OH－向逆方向移动，加快氨气逸出。
(5)某工艺流程通过将AgCl沉淀溶于NH3的水溶液，从含金、银、铜的金属废料中来提取银。已知在溶解后的溶液中测出含有[Ag(NH3)2]＋，试从沉淀溶解平衡移动的角度解释AgCl沉淀溶解的原因AgCl固体在溶液中存在沉淀溶解平衡AgCl(s)Ag＋(aq)＋Cl－(aq)，由于Ag＋和NH3·H2O结合成[Ag(NH3)2]＋使c(Ag＋)降低，导致AgCl的沉淀溶解平衡向溶解的方向移动。
